

# 驻约旦美军遭袭 对地区局势有何影响

□新华社记者 邵杰

美国总统拜登 28 日发表声明说，驻扎在约旦东北部靠近叙利亚边境的美军在美东时间 27 日晚遭无人机袭击，造成 3 名美军士兵死亡、多人受伤。这是自去年 10 月 7 日新一轮巴以冲突爆发以来，驻中东地区美军遭受的最惨重袭击，也是巴以冲突不断外溢的危险信号，恐对地区局势产生重大影响。

## 拜登急切指责伊朗

对于此次袭击的实施方案或参与者，美方在第一时间表示，他们与伊朗有关。拜登在声明中说，美方仍在搜集与这起袭击相关的信息，但认为这是由叙利亚和伊拉克境内受伊朗支持的武装组织发动的一次袭击。美方将“择机以自己的方式”追究发动袭击者的责任。

美方当下仍在对此次袭击进行调查，在调查尚未完成的情况下就急切地“言之凿凿”指控伊朗。分析人士注意到，从袭击的时间和地点来看，还不能完全排除与伊朗无关的其他武装组织发动袭击的可能性。

英国也指责伊朗应对此次袭击负责。伊通社 29 日报道，伊朗外交部发言人纳赛尔·卡纳尼表示，英方这一指责“毫无根据”，并强调伊朗在当地没有任何代理组织。

此前，美国把巴以冲突范围之外发生的、针对美国和其他西方国家以及以色列相关目标的袭击，几乎全都算在与伊朗有关武装组织的头上。如此做法似乎已成为美国惯例。

长期以来，美国一直把伊朗视为其在中东地区的最大麻烦之一，针对伊朗层层加码的制裁、对伊朗军方人士或其他人员的暗杀以及对伊朗的各种指责，已成为家常便饭。

此外，美国还希望通过誓言报复等行动安抚地区盟友，以减轻盟友对美国可能无法控制地区局势的担忧。

## 此次袭击为何涉及约旦

袭击发生后，约旦方面的反应比较低调。约旦政府通信大臣兼发言人穆罕纳德·穆拜丁 28 日先是表示此次袭击没有发生在约旦境内，后来又说袭



■1月28日，美国总统拜登为遭无人机袭击死亡的3名美军士兵默哀。新华社发

击发生在约旦与叙利亚边境上的“前沿地带”。

美国在中东地区的军事基地和驻军，遍及当地多个国家。随着巴以冲突外溢，这些基地和驻军都有可能成为袭击目标。而这次巴以新一轮冲突爆发以来美军所遭受的最惨重袭击涉及约旦，这或与约旦的特殊性有关。

首先，约旦西接以色列和被以色列占领的约旦河西岸巴勒斯坦地区，北连叙利亚，东部与伊拉克和沙特阿拉伯接壤。可以说，如果巴以冲突外溢需要一条地理路径的话，约旦恐怕是不二之选。

其次，约旦人口中，巴勒斯坦人占一半以上。生活在约旦境内的巴勒斯坦人数，甚至超过约旦河西岸和加沙地区的巴勒斯坦人数。

再次，约旦一直在各方之间保持微妙平衡，既同以色列建立外交关系，也与美国关系密切，因此受到国内外激进势力的强烈指责。极端势力一直在约旦暗中活动，“基地”组织伊拉克分支头目扎卡维就是约旦人。

由于上述原因，本次武装分子对驻约美军发动袭击，其目的就是想挑起约旦国内反美、反以情绪，激化矛盾，进一步加剧地区紧张。

可见，如果相关各方不努力尽快平息巴以冲突，而是任由冲突外溢，地区局势甚至更多国家的利益恐将受到更严重影响。

(参与记者 何奕萍)(新华社北京 1 月 29 日电)

# 首次成功克隆！ 世界屋脊濒危牛 在我国诞生

□新华社记者 刘诗平

好消息来了。世界屋脊的濒危牛种——樟木牛和阿沛甲哞牛近日在重庆云阳成功克隆。这是世界上首次成功克隆雪域高原濒危牛种，也是我国西南地区第一次诞生克隆牛。

1 月 29 日在云阳举行的樟木牛和阿沛甲哞牛抢救性保护工作推进会上，西藏濒危牛种资源抢救性保护和种质特性评价项目组宣布了这一消息。

为什么要克隆雪域高原的牛种资源？

因为樟木牛和阿沛甲哞牛是世界珍稀地方黄牛品种，是国家培育适应高原环境品种的战略资源。据第三次全国畜禽遗传资源普查评估，樟木牛仅剩 19 头，阿沛甲哞牛仅有 39 头、可用种公牛仅 1 头，处于濒临灭绝状态。

绝不能让雪域高原濒危牛种质资源灭失。国家相关部门和藏渝两地紧急行动起来，通过活体保护、体细胞保种、克隆复原技术，实施抢救性保护。

2023 年 2 月开始，西藏濒危牛在云阳县重庆肉牛繁育场进行克隆胚胎移植。突破高原牛种克隆技术难题，项目组近期成功克隆樟木牛和阿沛甲哞牛各 4 头，保障濒危牛种群延续。

为什么选择在重庆云阳克隆？

目前西藏本地克隆牛暂时还不具备条件。执行克隆技术攻关的专家选择了与樟木牛产地樟木镇气候和地形条件相似的云阳县，同时，当地拥有种牛繁育场，具备雄厚的技术力量，可保障克隆需要的软硬件条件。

重庆市相关部门负责人表示，重庆市长期帮扶和支持西藏社会经济发展，愿意为资源保护提供积极支持。

最新的“情报”是，计划今年夏天将樟木牛和阿沛甲哞牛克隆公牛各 2 头返回西藏，补充保种急需种公牛；另外 4 头继续留在云阳培育至成年，进行训练调教，采集制作冷冻精液。

那么，问题又来了：出生在低海拔重庆的克隆牛回到高海拔西藏，能否生存和适应？

政府部门相关负责人和科学家说，正在研究制定克隆牛相应后续保障措施，会循序渐进地从较低海拔向较高海拔递进，使其逐步适应高原正常生活。

下一步，将攻克高原环境下克隆牛生产体系缺乏的难题，探索在西藏本地克隆母牛，补充和丰富保种牛群血统，常规保种技术与克隆技术相结合，构建完善的雪域高原牛种遗传资源保护利用体系。(新华社北京 1 月 29 日电)

(上接 11 版)

云南昭通提出，特困、孤儿、严重精神障碍患者及“三类对象”等特殊人群实现“昭通惠民保”投保全覆盖；

福建南平提出，对企业吸纳登记失业半年以上人员就业，按每人 1500 元标准给予企业一次性吸纳就业补贴；

2024 年保障性住房建设已经启动，上海、济南、青岛、福州、长沙等城市已有一批项目开工。

孩子的抚养教育，年轻人的就业成才，老年人的就医养老……每一件都不是小事。

从一个民生“小切口”进入，将重大发展工程、民生工程办到群众的心坎上，打好民生保障仗，才能支撑起群众“大幸福”。

## 破浪向前——在构建新发展格局中打造竞争新优势

新年以来，一批中外合作新项目密集推出——

1 月 20 日，一艘满载智利车厘子的冷藏货船漂洋过海，抵达上海外高桥码头。这也是国内水果进口商鑫荣懋集团与全球航运巨头马士基合作的开年首单包船业务。

近日，跨国公司江森自控与中国本土磁悬浮高速旋转机械领先企业飞旋科技宣布成立合资公司，专注推动暖通空调行业的创新与减排。

日本经济界访华团、世界银行执行董事访问团……近期，国际机构和跨国公司负责人纷纷到访中国，看好中国市场、深化务实合作。

“中国是强生全球业务中发展最快的市场之一，也是全球创新战略市场，强生公司愿持续扩大对华投资。”强

生公司执行副总裁温格尔说。

市场是最稀缺的资源。构建新发展格局，不断把超大规模市场优势转化为竞争优势，才能牢牢把握未来发展主动权。

习近平总书记强调，构建新发展格局的关键在于经济循环的畅通无阻。2023 年 12 月召开的中央经济工作会议上，习近平总书记强调“增强国内大循环的内生动力和可靠性”。

沪苏浙的水上交界处，地跨 3 个省级行政区的标志性建筑——方厅水院的施工正在推进。三地一体化审批，建设单位只需准备一套资料，跑一个部门，盖一个章。

围绕加快全国统一大市场建设，还有更多先行先试：宁夏提出全面实施市场准入“一张清单”管理模式，江苏深入实施建设高标准市场体系行动方案，京津冀三地研究制定京津冀区域内统一的经营主体信用监管地方标准……

习近平总书记指出，“要全面深化改革开放，进一步提振发展信心，增强经济活力”。

深刻领会习近平总书记关于全面深化改革的重要论述，善于用改革的思路 and 办法解决前进中的各种问题，发展之路就会越走越宽阔。

畅通国内国际双循环，在高水平开放中更好实现合作共赢。

1 月 11 日起，北京首都机场等枢纽空港口岸，24 小时直接过境的外籍人员可免办边检手续。

当天，国家移民管理局正式施行便利外籍人员来华 5 项措施，更好服务保障高水平对外开放。

中央经济工作会议部署今年重点任务时，要求“巩固外贸外资基本盘”，提出“打造‘投资中国’品牌”，并强调“切实打通外籍人员来华经商、学习、旅游的堵点”。

“在重点领域和关键环节改革上赋予浦东新区更大自主权，支持推进更深层次改革、更高水平开放”。1 月 22 日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《浦东新区综合改革试点实施方案(2023-2027 年)》对外发布。

修订全国版外资准入负面清单，全面取消制造业领域外资准入限制措施，抓好“稳外资 24 条”，认真解决数据跨境流动、平等参与政府采购等问题……一系列务实举措，以开放促改革、促发展的信号更加鲜明。

当前，政企合力鼓劲，千方百计拓市场、促合作：青岛组织企业赴德国参加法兰克福家用及商用纺织品展；温州启动百团千企出海拓市场增订单行动暨香港玩具展首发团；西门子能源支持广州供电局建设绿色转型变电站……

坚持对外开放，实现互利共赢，中国不断为世界经济发展提供新机遇、注入新动力。

1 月中旬，瑞士达沃斯。素有“世界经济风向标”之称的世界经济论坛 2024 年年会上，“中国机遇”议题牵动全球投资者的目光。

世界经济论坛总裁博尔格·布伦德表示，虽然未来几年全球经济不确定性将持续存在，但拥有 14 亿多人口巨大市场的中国“将继续成为全球经济增长的重要引擎”。

律回春晖渐，万象始更新。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在习近平经济思想科学指引下，坚定不移推进高质量发展，回升向好、长期向好的中国经济，不仅将更好造福亿万中国人民，也将持续增益世界发展，书写美美与共的新篇章。(记者 邹伟 韩洁 张辛欣 谢希瑶 叶昊鸣 潘洁 魏玉坤)

(新华社北京 1 月 29 日电)